



金龄健康：“五床联动”服务老人超2万人次



今年7月,山东省民政厅联合省卫生健康委、省医保局印发《山东省“五床联动”试点实施方案》,开始实施养老床位、医疗床位、家庭养老床位、家庭病床、安宁疗护床位“五床联动”试点,推动医养康养资源深度融合。作为济南市重点民生工程和首批试点单位,金龄健康·山东济南养老服务中心“五床联动”服务早已实现闭环模式,并服务老年人超过20000人次。

王君 通讯员 许娟 济南报道

分“床”入住 提高服务精准度

“夜半三更盼天明,寒冬腊月盼春风,若要盼得哟红军来,岭上开遍哟映山红……”69岁的高毅入住在济南市金龄老年公寓已经6年了。她很喜欢唱歌,更喜欢和入住在公寓的长者们一起欢唱。

每天唱完歌,高毅都会在园区散会儿步,走到济南金龄健康护理院去看望她的母亲田淑玉。

最初,高毅是和母亲田淑玉一起入住到金龄老年公寓的“养老床位”。随着时间的推移,田淑玉阿尔兹海默症的加重,又加上患有冠心病等慢性疾病,家人商量后决定让母亲搬到园区济南金龄健康护理院的“医疗床位”,以便得到更好的医疗照护。

分“床”入住,提高养老服务的精准度,在金龄健康·山东济南养老服务中心已成常态。

葛帮坤与爱人韩桂英也入住在金龄健康·山东济南养老服务中心不同的照护专区,韩桂英老人因为患有脑梗后遗症,左侧

肢体行动不便等疾病,需要更多医疗照护服务,选择入住济南金龄健康护理院的“医疗床位”。葛帮坤则入住在公寓的“养老床位”。夫妻俩虽分“床”而居,但照护更加适配,两人每天也都能见面和相互陪伴。

济南是全省率先进入老龄化的城市之一。截至2023年底,60周岁及以上老年人达199.35万,在济南市户籍人口中占比达24.15%。如何实现健康老龄化,为老年人提供高质量养老服务,成为济南面临的一道必答题。

作为政府主导、国企共建、委托运营的大型示范性养老项目,山东济南养老服务中心于2018年5月正式投入运营。中心占地约285亩,总建筑面积约12万 m^2 ,总床位2100余张,总投资约10亿元。中心是按照CCRC模式打造的持续照料退休社区,定位“最像家的养老院”,设立康养专区、医护专区、普惠专区和候鸟旅居区,倾力打造医养、康养、智养、学养、乐养、享养六大特色服务体系,满足不同生命周期老年人需求。

服务叠加 让“床位”接续联动

山东济南养老服务中心的老人,有些

已在这里生活六年了。金龄健康根据老人身体状况和养老需求,实行“养老床位”与“医疗床位”以及“安宁疗护床位”的接续联动。

赵翠云因患有阿尔兹海默症、脏器衰竭,经过一系列专业评估和家属同意,入住济南金龄健康护理院的“医疗床位”。在生命晚期,济南金龄健康护理院又帮老人转入“安宁疗护床位”,并制定了一系列照护方案,从用药管理、症状控制,到老人及家属的心理支持等方面,由责任护士、安宁护士和社工一起,组成一张关怀细致的照护网,让老人在这里度过了人生的最后时光。

从“五床联动”中受益的不只是园区的老人,金龄健康依托济南“家庭养老床位”和“长护险”政策,将“家床”与“病床”功能叠加,并组建社区居家上门服务医护团队,把一揽子优质专业的服务打包,送到老人的身边、床边。

76岁的赵传胜因患有骨痹,生活不能自理,家属为他申请了家庭养老床位,由金龄健康的护理员上门提供照护服务。最近,经过专业评估,金龄健康又为老人建立长护险“家庭病床”,社区居家上门医护团队定期上门检查,提供医疗护理服务,打通了居家养老的就医渠道。“我们和金龄健康护理院的医生直接对接,节省了很多就医和康复的时间和精力。”老人的家属说。

“五床联动”模式,在老人的日常生活中也发挥了重要作用——

在山东济南养老服务中心,入住在园区的老人,省去了跑医院挂号、付费、取药的麻烦,可以直接在护理院药房开药,还可实现药品送上门;护理院的医生定期轮流来公寓查床,并提供预防保健、中医药、健康宣教等医疗服务;依托金龄健康护理院,金龄社区居家上门服务团队可根据老人身体情况,通过绿色通道转至山东济南养老服务中心。

“五张床位” 提升老人获得感

在金龄健康,“五张床”是如何提升老年人的获得感的?

“五张床”无缝联动,形成了老年人有序分类养老和康复的“医养”闭环——

当活力老人选择金龄,可以入住金龄老年公寓的养老床位,或选择候鸟旅居区享受金龄旅居养老床位;当老人身体出现状况时,可直接通过园区绿色通道转入金龄健康护理院的医疗病床;当老人临终时,可优先入住安宁疗护病床,享受临终慰藉服务;选择居家养老的老人,通过申请“家

庭养老床位”或“家庭病床”,在床边就能享受金龄专业养老服务。

为进一步加强“医养”深度融合,金龄健康专为长者打造以老年常见病、慢性病、康复以及中医诊疗为主的小综合、大专科医院——济南市中金龄医院。随着济南市中金龄医院的启用,金龄健康将构建老年人治疗期住院、康复期护理、稳定期生活照料,安宁疗护服务有序衔接的一体化健康养老服务体系,满足不同生命周期老年人服务需求。

“床位之间的联动,并非简单的物理空间上的重新分配,而是将资源进行配置优化,让床位有更多可能。”“五床联动”模式的实施离不开公司各部门的高效联动,从医护、养老到财务、后勤,每一个环节都需要紧密配合,确保入住园区的老人在床位联动的过程中得到无缝衔接的照护服务。”金龄健康产业投资(山东)有限公司总经理冯翠庆说。



报料电话:13869196706 欢迎下载齐鲁壹点 600多位在线记者等你报料

报纸发行:(0531)85196329 85196361 报纸广告:(0531)85196150 85196192 文字差错投诉:(0531)85193436 发行投诉:4006598116 (0531)85196527 邮政投递投诉:11185 全省统一零售价:1.5元
邮发:23-55 广告许可证:鲁工商广字01081号 地址:济南泺源大街2号 大众传媒大厦 邮编:250014 大众华泰印务公司(大众日报印刷厂)印刷(济南市长清区玉皇山路1678号)